

ПОЕДИНОК НА КОРОЛЕВСКОМ СТАДИОНЕ

С близящимся открытием очередного чемпионата мира по хоккею с шайбой в Москве, который начинается 14 апреля, совпал знаменательный юбилей: четверть века назад хоккеисты СССР, ныне пятнадцатикратные чемпионы мира, в 1954 году в Стокгольме начали свой славный путь на мировых форумах.

Журналист И. Мокрецов, работавший в то время корреспондентом ТАСС в Швеции, рассказывает в своих заметках о наиболее захватывающем моменте стокгольмского чемпионата — финальной встрече команд СССР и Канады, решившей исход борьбы за высший титул в пользу советских спортсменов.

В третьем часу после полудня 7 марта 1954 года экстренные выпуски стокгольмских вечерних газет вышли с крупными аншлагами «Мировая сенсация!», «Новый чемпион мира!», «Неслыханное поражение канадцев!». А часом раньше на Королевском стадионе действительно произошло нечто неожиданное.

Впрочем, расскажем по порядку.

В шведской столице с 26 февраля по 7 марта 1954 года проходил очередной чемпионат мира по хоккею с шайбой. На него прибыли команды из 8 стран: СССР, Чехословакии, Швеции, Канады, Норвегии, Финляндии, Швейцарии и ФРГ. Местом для хоккейных баталий был избран Королевский стадион столицы, построенный еще в начале нынешнего века по случаю проходивших здесь Пятых Олимпийских игр 1912 года. Терпеликий стокгольмский «Юханнесхоф», широко известный в спортивном мире, еще не был сооружен.

Советские хоккеисты приехали на чемпионат

В. БОБРОВ [капитану канадской команды]. — Я затем и приехал, чтобы забрать это украшение...



Так шведский карикатурист изобразил финал чемпионата.

впервые. О них знали за рубежом мало, наши международные встречи были тогда довольно редким явлением. Напротив, команду Канады считали непобедимой, «непробиваемой» и без всяких оговорок прочили на чемпионский пьедестал.

Вплоть до 7 марта — заключительного дня чемпионата — канадцы действительно шли без поражений. Но хорошую заявку сделали и наши ребята во главе с капитаном команды Всеволодом Бобровым, — тоже ни одного проигрыша. Очень тяжелым для них оказался матч со шведами, прошедший накануне. Погода тогда резко испортилась (игры велись на открытой площадке), хлопья мокрого снега, падавшие густой завесой, настолько затрудняли игру, что порой приходилось отыскивать шайбу. Матч закончился с ничьим счетом 1 : 1.

Итак, к финальной встрече сборная Канады набрала 12 очков, у сборной СССР — 11. Столичное же в шведском «Тре крунуре».

Советским корреспондентам на чемпионате было аккредитовано двое: от ТАСС и «Советского спорта». Арендованный мною телефон стоял на маленьком столике близ сетки, огораживающей ледовую площадку. Отсюда я видел игру как на ладони, а телефон под рукой позволял оперативно сноситься с дежурным редактором ТАСС в Москве. Любопытная сцена. Позади меня уселись два шведских болельщика. Пришли они явно навеселе. Высокий, потирая от предстоящего удовольствия руки, тоном, не терпящим возражения, предсказал: «Сейчас канадцы начнут раскатывать русских...»

Между тем игра уже началась. И вот на пятой минуте совершенно неожиданно для стадиона Алексей Гурышев после отлично разыгранной комбинации открывает счет. Швед, что сидел рядом, решил, что забили канадцы, и закричал: «Браво, Канада!». Приятель резко дернул его за рукав и показал на табло.

Через минуту за воротами канадцев вновь зажегся красный свет, и мои соседи совсем притихли. Два забитых гола — это уже счет! Советские хоккеисты умело построили свою тактику. Предложив вихревой темп, они сумели овладеть инициативой, а стилю канадцев, рассчитанному на индивидуальное мастерство, противопоставили коллективную игру.

На 17-й минуте Всеволод Бобров провел третью шайбу, а за минуту до конца первого периода счет был 4 : 0.

Когда в перерыве я назвал результат первого периода, дежурный редактор в Москве переспросил меня:

— А ты не перепутал?

Во втором периоде канадцы решили отыграться и сразу же начали яростные атаки, понимая, что над ними нависла реальная угроза проигрыша. У ворот сборной СССР создавались одна за другую опасные ситуации. Наконец канадскому нападающему Мерису Уэлланду удалось забить шайбу, однако дальнейшие их атаки натолкнулись на стойкость и мужество наших защитников. Предложенный темп канадцы сами не выдержали...

На 31-й минуте Виктор Шувалов увеличил счет до 5 : 1, а через четыре минуты после великолепного выхода Валентина Кузина он становится 6 : 1. За три минуты до конца второго периода Альфред Кучевский довел счет до 7 : 1. Лишь в третьем периоде канадцам удалось провести в ворота сборной СССР еще одну ответную шайбу.

Со счетом 7 : 2 в пользу сборной СССР закончился этот захватывающий поединок. Сборная СССР впервые стала чемпионом мира и Европы!

В первую минуту стадион безмолвствовал, а затем, как бы очнувшись от оцепенения, зрители начали аплодировать новому чемпиону.

Илья МОКРЕЦОВ



ОТ СТОКГОЛЬМА ДО СТОКГОЛЬМА

15 апреля в столице Швеции стартовал очередной чемпионат мира и Европы по хоккею с шайбой. Спор за награды победят восемь сильнейших национальных сборных: Швеции, СССР, Чехословакии, Канады, Финляндии, ФРГ, США и Польши. А 35 лет назад именно в Стокгольме состоялся дебют советского хоккея на мировых первенствах.

СОВЕТЫ СЫГРАЛИ ИГРУ



Да, 35 лет прошло с тех пор, как в Стокгольме сборная СССР впервые приняла участие в чемпионате мира по хоккею с шайбой и сразу же к удивлению всего спортивного мира выиграла звание сильнейшей в мире. Помните? 7 : 2 в последнем матче. Это была победа над фаворитами-канадцами!

В摸ее журналистском доске есть «ксерокопии шведских газет, в которых описываются первые три того незабываемого матча (лет 15 назад я знакомился с прессой Швеции 50-х годов в Королевской библиотеке в Стокгольме, тогда и «снял эти копии). Каких восторженных слов там только не было!

Очень жаль, что ксерокопии не позволяют перепечатывать фотографии. А там была одна необыкновенная. Когда Всеволод Бобров, капитан сборной СССР, вручил два огромных кубка (за чемпионаты мира и Европы), кто-то из друзей снял крышику одного из трофеев и... увенчал его голову нашего лучшего игрока. Так он и стоял перед журналистами (руки-то заняты) и счастливо улыбался...

Но у меня в запасе есть кое-что другое. В 50-е годы на страницах шведских газет были в моде спортивные комиксы, которые рисовались на самые злободневные темы. Один из них появился в крупнейшей шведской газете «Дагенс нюхетер» сразу же после матча СССР — Канада. Вот он, перед вами. И тут главный герой — Всеволод Бобров.

Не случайно, что мы обращаемся к перепечатке из «Дагенс нюхетера» в день открытия очередного чемпионата мира по хоккею с шайбой. Снова Стокгольм. Снова непростой замен для сборной СССР. Чем же он завершился?

М. ЗУБКО.
На русский язык текст комикса перевел
Ю. ГАЦЕЛЮК.